Рабочее резюме
(конспект бизнес плана, который отражает Ваше стратегическое планирование по развитию бизнеса)

Название компании 
Контактное лицо и его должность

Адрес: улица, город, страна, почтовый индекс/почтовый код

Телефон:

Электронный адрес:





Сайт:

Описание рода деятельности: 
Характеристика должна быть краткой (один параграф) и понятной (представьте, что  аудитория ничего не знает о вашей компании/предприятии и/или технологии)

Предистория: 
Предоставьте общую концепцию вашего бизнеса и сообщите на какой стадии находится в данный момент компания.
Проблема/Решение: 
Выделите основные проблемы рынка, которые поможет решить эта компания/технология.  Оцените масштаб проблемы (время, деньги, и т.д.).  Что уже делается для решения этих проблем? 
Уникальное ценное предложение (Ликвидатор проблем): 
Каким образом ваша уникальная продукция/услуга поможет решить эти проблемы? Приведите инвестору убедительные доводы в пользу того, что ваша компания и технология восполняют неудовлетворенные потребности рынка. Необходимо указать, какие черты /качества выгодно отличают вашу технологию и компанию (конкурентное преимущество).

Уникальная технология/Особое ноу-хау:  
Расскажите об источниках ваших технологий и выделите те их аспекты, которые могут быть запатентованы, либо защищены как интеллектуальная собственность. Предоставьте доказательства того, что ваши предложения выгодно отличаются от предложений потенциальных конкурентов, создавая препятствия им для вступления.

Рынки: 
Точно охарактеризуйте ваш  целевой рынок и сегменты рынка, которые могут существовать внутри него. Укажите масштабы потенциального рынка и темпы его роста.

Конкуренция
Перечислите настоящих, потенциальных, прямых или косвенных конкурентов. Кратко охарактеризуйте их перспективы и динамику развития рынка, на котором вы собираетесь производить финансовые операции.

Бизнес-модель и каналы сбыта:
Как вы собираетесь продавать и оценивать свой продукт (подписка, патент, периодический доход). Укажите каналы вывода вашей продукции/услуг на целевые рынки (т.е. веб-сайт, прямой сбыт, добавочная стоимость, торговый партнёр, и т.д.).

Прогноз финансового положения: 
(в тысячах долларов)




Год 1 

Год 2 

Год 3 
  
 

Прибыль:

Прибыль до уплаты процентов и налогов:
