Айнур Айдельдинов: "Необходимо развивать системность инновационной деятельности"
В конце мая исполняется год, как «у руля» Инвестиционно-венчурного фонда Республики Татарстан встал новый руководитель. К данной организации у журналистов всегда много вопросов, ведь вопросы поддержки малого бизнеса, развития наукоемких производств не теряют своей актуальности. О том, какие сегодня задачи стоят перед Инвестиционно-венчурным фондом Республики Татарстан в интервью корреспонденту TatCenter.ru рассказал директор Фонда Айнур Айдельдинов. 

Айнур Айдельдинов родился 1 июня 1969 года в городе Казани. Окончил Казанский государственный университет им. Ульянова-Ленина по специальности: юриспруденция (1996 г.). 
В 1994 - 1998 гг.  — директор торгового дома Высокогорского Райпо Республики Татарстан.
В 1998 - 2000 гг. — руководитель инспекции МНС России по Высокогорскому району РТ.
В 2000 - 2002 гг. — руководитель Инспекции МНС РФ по Вахитовскому району г. Казани РТ.
В 2002 - 2007 гг. — начальник Межрайонной инспекции ФНС России по крупнейшим налогоплательщикам по Республике Татарстан.
С мая 2007 года — директор Государственной некоммерческой организации "Инвестиционно-венчурный фонд Республики Татарстан".
Кандидат экономических наук.
Женат, воспитывает двоих дочерей.

- Айнур Тауфикович, у Инвестиционно-венчурного фонда РТ, по сути, три направления деятельности – привлечение инновационных проектов, инвестиционная деятельность и поддержка малого бизнеса. Какое из них является наиболее приоритетным?

- Эти три направления призваны решить в целом одну задачу – сделать экономику конкурентоспособной. Эти направления не появились случайно, они отвечают потребностям времени, ведь сегодня экономика нуждается в инновационной ее составляющей, активно развивается малый и средний бизнес, которому необходимы средства для расширения производства, освоения новых технологий. Сегодня в республике, в условиях подготовки к вступлению России во Всемирную торговую организацию, как никогда востребованы прорывные технологии в области машиностроения, электро- и приборостроения, нефтедобычи и нефтепереработки, производства новых композиционных материалов, биотехнологий.  Внедрение этих технологий позволит не только поднять на новый качественный уровень сферу промышленного производства, но и улучшить качество жизни в целом. 

Одними из основополагающих условий увеличения доли инновационной составляющей в валовом региональном продукте (ВРП) является формирование и развитие наукоемкого бизнеса, основанного на интеллектуальной собственности. И здесь первостепенное значение имеет становление и дальнейшее развитие малого бизнеса, имеющего целью коммерциализацию результатов научно-технической деятельности. 
Также хочу отметить, что при самом активном и непосредственном участии Инвестиционно-венчурного фонда в республике стали формироваться новые институты инновационно-инвестиционной инфраструктуры. В 2005 году в результате победы Фонда в федеральном конкурсе  начал свою деятельность «Фонд содействия развитию венчурных инвестиций в малые предприятия в научно-технической сфере Республики Татарстан» с общим объемом средств в размере 800,0 млн. рублей.

Этот Фонд совместно с Инвестиционно - венчурным фондом ориентирован на решение вопросов поддержки предприятий, занимающихся внедрением наукоемких, высокотехнологичных проектов

В 2006 году заявка, подготовленная специалистами Инвестиционно-венчурного фонда, вновь стала победителем аналогичного федерального конкурса и в республике создан IT-Фонд с капитализацией в размере 300,0 млн. рублей.  

Целью его создания является развитие в Республике Татарстан инфраструктуры венчурного финансирования субъектов малого предпринимательства, реализующих инновационные проекты в сфере информационных технологий. 

Управлять этими фондами будут отобранные на конкурсной основе управляющие компании «Тройка Диалог» и «Ак Барс Капитал». 

- Фонд является госструктурой. Каким образом государство помогает развивать малый наукоемкий бизнес, на который сегодня возлагаются большие надежды?
- Важную роль в обеспечении развития малого и среднего предпринимательства в научно-технической сфере играет система государственной поддержки. Фондом ведется системная работа по формированию новых для республики подходов в развитии инновационной деятельности, совершенствованию системы поддержки наукоемкого бизнеса, внедрению новых прогрессивных механизмов коммерциализации инновационных проектов.

В целях обеспечения доступности финансовых средств для субъектов малого предпринимательства Фондом разработаны и реализуются ряд программ. В 2007 году продолжалась реализация Программы льготного микрокредитования субъектов малого бизнеса, Программы среднесрочного кредитования субъектов малого предпринимательства, реализующих проекты в реальном секторе экономики, начал работу Гарантийный фонд обеспечения исполнения обязательств субъектов малого предпринимательства по кредитам банков, продолжалась реализация ряда других программ. Значительно повысила эффективность своей работы Лизинговая компания малого бизнеса Республики Татарстан, созданная с участием Фонда. 

В настоящее время по итогам анализа опыта реализации программ Фондом ведется работа по их доработке, направленная на повышение эффективности использования этих инструментов поддержки малого и среднего предпринимательства, что, в числе прочих мер государственной поддержки, должно обеспечить увеличение доли малого и среднего бизнеса в ВРП Татарстана.

Одним из направлений стимулирования инновационной деятельности является ежегодный республиканский конкурс «Пятьдесят лучших инновационных идей для Республики Татарстан», который играет очень важную пропагандистскую роль в жизни научного сообщества Татарстана. Статистика конкурса показывает, что он был давно ожидаем со стороны ученых, изобретателей, инженерно-технических работников, которых заинтересовал возможностью продвижения и коммерциализации своих инновационных разработок.  В этом году он вышел на международный уровень, и мы ожидаем, что в нем примут участие и наши бывшие соотечественники, по разным причинам оказавшиеся за пределами исторической родины. 

- Какие еще изменения коснулись конкурса «Пятьдесят лучших инновационных идей для Республики Татарстан»?

-  С каждым годом мы совершенствуем условия проведения конкурса, что позволит найти в нем свое место все более широкому кругу участников с интересными перспективными проектами, которые будут интегрированы в экономику Татарстана. Радует, что к организации конкурса подключились ОАО «Ак Барс» Банк», ОАО «Связьинвестнефтехим» и ОАО «Татнефтехиминвест-холдинг». Уверены, участие в организации конкурса таких крупнейших республиканских структур значительно повысит престижность победы в конкурсе, что будет содействовать повышению активности авторов разработок в сфере инновационной деятельности.

В 2008 году конкурс выходит на международный уровень. Мы ждем много смелых, ярких идей, из которых  выберем уже 100 проектов – победителей конкурса.
Стоит отметить, что анализ проектов – победителей и участников конкурса свидетельствует, что ученые в большей мере начинают уделять внимание вопросам практического применения своих исследований, происходит постепенная переориентация научных изысканий в сторону прикладных направленностей. Кроме того, через участие в конкурсе происходит активное привлечение молодежи к  научно-исследовательской деятельности. из года в год возрастающего количества участников.
- Какие требования предъявляются к проектам, претендующим на поддержку?
- При рассмотрении проектов предъявляются следующие общие требования:

- научно-техническая новизна проекта (новизна предлагаемого для реализации продукта,  услуги или технологии;

- возможность коммерциализации продукта (услуги) или технологии; 

- наличие платежеспособного рынка;

- реализация проекта (создание активов) на территории Республики Татарстан и т.п.

При рассмотрении инвестиционных проектов  Фондом предъявляются следующие требования:

- наличие залогового обеспечения; 

- наличие собственных средств предприятия, направляемых нам реализацию проекта, не менее 20 % от стоимости проекта; 

- окупаемость проекта должна составлять не более 3 лет;

- наличие кадровых, организационных и производственных возможностей для реализации проекта;

Одним из главных критериев при принятии решения о предоставлении средств для проведения научно-исследовательских и опытно-конструкторских работ является возможность эффективной коммерциализации результатов проекта.

Основные критерии оценки проектов НИОКР:

- наличие объекта интеллектуальной собственности и его идентификации, т.е. возможность защиты (патентования) разрабатываемого прибора (технологии и т.п.); при этом принципиальная позиция Фонда – участие в имущественных правах на разрабатываемый объект интеллектуальной собственности;

- инвестиционная привлекательность результатов проекта;

-наличие рынка и коммерциализуемость предлагаемых результатов проекта; 

- научно-технический уровень разработки, уровень  конкурентных преимуществ  результатов НИОКР и возможности их длительного сохранения; 

- наличие команды квалифицированных специалистов для реализации проекта;      

- обеспеченность проекта современным уровнем менеджмента инноваций; 

-обоснованность финансирования всех этапов реализации проекта; 

- наличие и развитие кооперации с субъектами инновационной сферы деятельности Республики Татарстан; 

- срок завершения НИОКР – не более 18 месяцев.
-Какие риски берет на себя Фонд?

- Отмечу, что сотрудничество с Фондом – это одни из первых шагов разработчика на пути реализации своей идеи. Инвестиционно-венчурный фонд дает возможность инициатору проекта, что называется, «воплотить в металле» свои пока ещё только мысли, смелые замыслы, «вдохнуть в них жизнь». При этом Фонд, участвуя в реализации проекта на самой ранней стадии, берет на себя риски, связанные с его коммерциализацией. Специалисты Фонда вместе с инициаторами проектов разрабатывают стратегию коммерциализации их разработок, оказывают организационное и методологическое сопровождение реализации проекта,  при необходимости оказывают содействие менеджменту в подборе соответствующего персонала, по сути – учат их основам организации инновационного бизнеса, построенного на использовании интеллектуальной собственности. 
Это объясняется рядом причин: отсутствие стратегии развития предприятия, полной информации о бизнесе компании, прозрачности предприятия в части бухгалтерского учета, отсутствие позитивной динамики деятельности компании за последние ряд лет. Организации-заявители проекта не готовы разделить в равной доле с фондом предполагаемые риски.   

Дополнительно отрицательными факторами являются недостаточная проработанность бизнес-планов, отсутствие профессиональной команды, большинство проектов носят не инвестиционный характер, а предусматривают покрытие недостатка собственных оборотных средств, незначительное количество бизнес-планов, связанных с производством продукции, в то же время большой удельный вес проектов торговых организаций.
- В каких проектах сегодня участвует Фонд? Какова их общая стоимость?
- В настоящее время Фонд участвует в реализации  ряда проектов на общую сумму  около двух миллиардов рублей. В их числе проекты в области машиностроения, авиации, нефтехимии, медицины, пищевой промышленности, промышленности строительных материалов, сельскохозяйственные проекты. В их числе: «Сольвентная технология переработки природных битумов и нефтяных остатков с возможностью получения неокисленных битумных материалов», «Разработка и использование «ЦЕЛОФОРМА» в медицинской практике», «Строительство интегрированного комплекса по производству аммиака, метанола и гранулированного карбамида» и ряд других.
- Известно, что Ваши родители – творческие люди, мама – журналист, а имя Вашего отца – Тауфика Айди – известно читателям татарской литературы . Почему Вы не продолжили семейную традицию?

- Сложно говорить о себе, но мне кажется, что во мне все-таки есть творческая натура. Согласитесь, что любая работа – это творчество, и важно не вариться в собственном соку, а перенимать опыт, общаться с коллегами, по новому смотреть на происходящее вокруг, не бояться перемен. 

- Как любите проводить свободное время?

- Как и любой человек, я все свободное время отдаю семье – супруге и двум дочерям. Согласитесь, интересно наблюдать за детьми – каждый момент неповторим, и невозможно ответить на вопрос, почему именно так, а не по-другому развивается человек. Если есть возможность, мы выезжаем на природу, за город. 

Деловой центр Республики Татарстан – Интернет-портал TatCenter.ru, 25.07.2008
